


Tárgy

• A szilárdságtan a fizika, azon belül a mechanika tudományága, mely 
a szerkezetek és gépek méreteinek meghatározásához szükséges 
összefüggéseket kutatja.

• A külső hatásoknak, terheléseknek kitett szerkezeti elemek 
méreteinek számítással történő meghatározása a méretezés. A 
méretezés célja vagy egy előre tervezett belső feszültség, vagy 
alakváltozás korlátok között tartása.



Feladata

• A szilárdságtan feladata a méretezéshez szükséges eljárások és 
összefüggések kidolgozása.

• A szilárdságtanban is nyugalomban lévő testeket vizsgálunk, de 
megengedjük azok rugalmas alakváltozását.

• A külső statikus terhelés következtében a szilárd test rugalmasan 
deformálódik, de a terhelés megszűnte után tökéletesen 
visszanyeri eredeti alakját, nem szenved maradó alakváltozást.

• A vizsgált szerkezet anyaga:
• kontinuum (folytonos tömegeloszlású),

• homogén (fizikai tulajdonságai minden pontban azonosak),

• izotrop (az anyag minden irányban azonosan viselkedik).



Az anyag szilárdságtani tulajdonságai

• Rugalmasság

• Arányossági szakasz egyenlete
(Hooke, 1660)

• Fajlagos nyúlás



Fajlagos belső erő

• A rendszer egyensúlyban van, tehát:

• Mivel homogén a keresztmetszet,
skalár egyenlet írható fel:

• Ami a (belső erők intenzitására) 
feszültségre rendezve:



Az egyszerű Hooke-törvény

σp – az arányossági határ,
σF – folyási határ (anyagtudományban Re), 
σB – szakítószilárdság (anyagtudományban Rm)
Megállapodás szerint a rugalmassági határ az a feszültség, mely 0,02% maradó nyúlást 
eredményez (σ0,02). Arányossági határ a 0,05% maradó nyúláshoz tartozó feszültség (σ0,05). A 
terhelt állapotban mért egyezményes folyáshatár maradandó nyúlása 0,2% (σ0,2 vagy Rp0,2). 



Keresztirányú méretváltozás

• A hosszanti és keresztirányú nyúlások ellentétes előjellel 
szerepelnek



A csúsztatófeszültségek

• A feszültségnek van iránya és hatásvonala, tehát vektormennyiség. 
Általános esetben a vizsgált keresztmetszettel valamilyen szöget zár 
be.

• A feszültségvektornak a keresztmetszet normálisának irányába eső 
skalár vetületét jelöltük σ-val.

• A feszültségvektornak a keresztmetszet síkjába eső – a σ-ra
merőleges – skalár vetületét csúsztató vagy nyíró feszültségnek 
nevezzük, jele a τ.



A csúsztatófeszültség

,amiből τ = τ1 adódik. A csúsztató feszültségek 
dualitásának elve kimondja, hogy ha valamely síkban 
τ csúsztató feszültség ébred, akkor a rá merőleges síkban 
is ébred egy vele azonos nagyságú τ csúsztató 
feszültség.



Általános feszültségállapot



RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

Kéttámaszú tartó z irányú feszültségei egyenletes teherből

X

Z

nx

[kN/m]

1312,79

1227,47

1142,15

1056,83

971,51

886,18

800,86

715,54

630,22

544,90

459,58

374,25

288,93

203,61

118,29

32,97

-52,36

-137,68

-223,00

-308,32

-393,64

-478,97

-564,29

-649,61

-734,93

-820,25

-905,57

-990,90

-1076,22



RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

Kéttámaszú tartó feszültségi főirányai egyenletes teherből

X

Z

n1,n2

[kN/m]

969,28

696,46

423,64

150,82

-121,99

-394,81

-667,63

-940,45

-1213,27

-1486,09

-1758,91



FESZÜLTSÉGÁLLAPOT

RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

Kéttámaszú tartó z irányú feszültségei két koncentrált erőből

X

Z

Szabvány : MSz

Lineáris számítás

Eset : ST1

E (W) : 2,45E-10

E (P) : 2,45E-10

E (ER) : 7,93E-13

Komp. : nx [kN/m]

nx

[kN/m]

339,76

310,83

281,91

252,99

224,07

195,14

166,22

137,30

108,37

79,45

50,53

21,60

-7,32

-36,24

-65,17

-94,09

-123,01

-151,93

-180,86

-209,78

-238,70

-267,63

-296,55

-325,47

-354,40

-383,32

-412,24

-441,17

-470,09



RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

Kéttámaszú tartó feszültségi főirányai két koncentrált erőből

X

Z



RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

Hasított henger keresztirányú feszültségei



RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

hasított henger keresztirányú feszültségei a középvonalban



RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

húzott, lyukasztott lemez feszültségi főirányai

X

Z

Szabvány : MSz

Lineáris számítás

Eset : ST1

E (W) : 1,47E-9

E (P) : 1,47E-9

E (ER) : 1,08E-11

Komp. : an [°]

n1,n2

[kN/m]

170,80

154,66

138,52

122,37

106,23

90,08

73,94

57,79

41,65

25,50

9,36

-6,79

-22,93

-39,08

-55,22



RÚDSZERKEZET ÁLTALÁNOS 
PONTJÁNAK FESZÜLTSÉGEI

húzott, lyukasztott lemez z irányú feszültségei


